

## Un derechista funesto

EL SEÑOR MARQUÉS DE ROCA ARROYO

He tenido ocasión de conocerle en una vieja capital castellana, llena de monumentos y recuerdos de un glorioso pasado, pero no creo que sea un tipo único; como él o muy semejantes a él pueden encontrarse en abundancia, sin duda alguna, repartidos por toda España.

Se trata de un señor, noble por los cuatro costados, que entre sus muchos títulos es designado por el marqués de Roca Arroyo. Habita en una mansión señorial de pétreos muros, amplios patios y vastos salones, rodeada de un jardín y de otras construcciones más modestas destinadas a morada de la servidumbre, cuerdas y dependencias.

Vive retirado y cuenta con escasísimas relaciones; noble de abolengo secularmente ilustre, no ha descendido nunca a tratar con personas de clase inferior y aún con sus iguales se muestra orgulloso y reservado.

Es un español de la castiza raza de los señores feudales; es la encarnación exacta de lo que vulgarmente se llama un «noble chapado a la antigua.»

El señor marqués de Roca-Arroyo es derechista ¿cómo no? Por tradición, por convicción y por temperamento no puede transigir con las ideas liberales y revolucionarias. Pero no habléis al señor marqués de Roca-Arroyo de política; es palabra a la que tiene horror; jamás en su ya larga vida se ha mezclado en esas luchas y no consiente ni siquiera que se hable de este asunto en su presencia.

No valen razonamientos ni consideraciones: al señor marqués de Roca-Arroyo no le interesa nada, absolutamente nada que pueda referirse a actividades políticas ni sociales.

Es católico, fervientemente católico el señor marqués de Roca-Arroyo. Tan católico que todos los días, sin faltar uno, acude a oír misa y con frecuencia a comulgar en la recogida iglesia de un convento monjil.

Y caritativo; ni una sola de las veces que desciende de su coche para entrar en el templo deja de repartir un puñado de calderilla entre los tullidos y pobres mendicantes que acuden presurosos a abrirle la portezuela y a colmarle de bendiciones.

Aun llega más allá su caridad, pues dedica una buena cantidad a obras piadosas y de beneficencia.

Pero decidle que la Religión corre peligro, que la Iglesia está siendo fieramente atacada y que para defenderla hace falta algo más: que hace falta actuar o por lo menos impulsar la propaganda y la prensa católicas; que hace falta cooperar a la lucha con aquello que se tiene y que como lo que él posee es dinero tiene que dar dinero en abundancia; os mirará con desdén, os despedirá con buenas palabras y permanecerá con la bolsa cerrada, orgulloso tal vez de no haberse mezclado con los que quieren emplear «medios materiales» en aquello que a su entender es Dios el solo llamado a defender.

Tiene bienes, inmensos bienes el marqués de Roca-Arroyo; bienes de todas clases: en metálico, en acciones, en Fondos Públicos, pero principalmente en tierras.

Sus posesiones son muchas y considerables. Las administra como lo hicieron sus mayores; se ha indignado contra los que han propugnado los Sindicatos católicos campesinos, contra los que han predicado la necesidad de un mayor bienestar obrero y las excelencias de una democracia bien entendida; la democracia cristiana; se ha indignado contra ellos y ha asegurado que eran «peores que los socialistas».

Mas los tiempos han venido a darle la razón. A la democracia que ellos recomendaban en vano ha sustituido una naciente demagogia y los que no quisieron ceder cristianamente parte de lo que poseían están expuestos a verse privados de todo lo que tienen.

Pues ni aun así ha abierto los ojos el señor marqués de Roca-Arroyo. Ni aun ahora ha comprendido la necesidad de defenderse de la ola que le amenaza.

No se ha enterado, no ha querido enterarse de que ya les han quitado el título conquistado por sus antepasados; sus criados y los pobres a quienes entrega una limosna continúan

## El Crucifijo

Palabras actuales y eternas

Más nosotros debemos gloriamos en la Cruz de Nuestro Señor Jesucristo, en Quien está nuestra salud, nuestra vida y nuestra resurrección, El cual nos salvó y libertó.—SAN PABLO.

llamándole señor marqués y el resto del mundo no le importa; no se ha enterado, no ha querido enterarse de que se proyecta una reforma agraria que implica la incautación de señores; no se ha enterado, no ha querido enterarse de que el comunismo gana terreno de día en día y de que es a él precisamente a quien amenazan mayores peligros.

Todo esto parece ocurrir en un mundo distinto del que le aísian completamente los fuertes muros de su mansión.

No le insteis a que forme parte de las Agrupaciones que tienden a la defensa de la Religión, el Orden y la Propiedad porque será inútil.

Encerrado en su efímera torre de prejuicios os negará toda cooperación, toda ayuda y todo socorro. Ni quiere figurar en ningún partido, ni quiere dar dinero para su sostenimiento.

No es que le disguste que otros defiendan sus tierras, su dinero y sus comodidades; es que—hablando en plata—de ninguna manera quiere dar la cara ni soltar una perra chica.

Indigna pensar en el marqués de Roca-Arroyo.

Este y el duque de Tal y el conde de Cual y los ricos sin títulos, pero con las mismas egostas miras son el lastre pesadísimo que impide el avance arrastrador de las derechas ideológicas.

El pueblo, el campesino, el obrero creen, no sin cierta lógica, que es a ellos a los que se pretende proteger, que son sus privilegios, sus capitales y sus posesiones lo que trata de defenderse.

Es difícil hacerle comprender que son otros los fines de las derechas ideológicas.

Es difícil demostrar al vulgo ignorante que la Religión es algo más elevado que las prácticas a que el marqués de Roca Arroyo se entrega; que la Propiedad es cosa distinta del propietario marqués de Roca Arroyo; que el Orden no consiste en conservar la intangible e inabordable posición del marqués de Roca-Arroyo.

El pueblo confunde todo esto con facilidad y confesemos que la confusión es más que disculpable.

Urge que las derechas se despojen de este lastre. Urge que proclamen que el Sr. Marqués de Roca-Arroyo y los que a él se parecen son tan enemigos suyos como los extremistas de izquierda.

Urge para que el pueblo llegue a comprender las excelencias de la verdadera doctrina social-católica.

Y urge también porque no debe consentirse que nadie crea que los propagandistas de esta segrada causa rompen lanzas oratorias o empuñan plumas para defender los intereses de quienes en la cumbre de su egoísmo no saben ser cristianos ni humanitarios ni poseen siquiera el más elemental instinto de conservación.

F. S. MATAS.

## Villavicioso

Novillas de año y medio, becerros a destete, y vacas de raza Lechera.

Tomás Carretero Vargas

## Cámara Oficial Agrícola

A LOS TENEADORES DE TRIGO

Este organismo pone en conocimiento de los agricultores que los gobernadores civiles de varias provincias han interesado con toda urgencia del esta capital, datos para la adquisición de trigo. A este efecto, la Comisión Gestora de la Cámara invita a los poseedores de dicho cereal a que en el plazo más breve posible formulen sus ofertas en la Secretaría de la misma, acompañando las muestras correspondientes con expresión del número de quintales métricos de que dispongan y de la estación de embarque.

El Presidente, JOSÉ GUERRA LOZANO.

†  
LA SEÑORA  
**Doña Amalia Rodríguez Betancourt de Lubín**  
FALLECIO EL DIA 15 DE AGOSTO DE 1924  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.  
R. I. P. A.

Las misas que se celebren mañana por los señores Sacerdotes invitados al efecto, en la parroquia del Salvador, a las diez y once y media, serán en sufragio del alma de dicha señora.

Su desconsolado viudo don Francisco Lubín Ariza; hijos D. Francisco, D. Clemente, Srtas. Florinda y Amalia; hermana doña Clementina Rodríguez de Aguilera, hermanos políticos y demás parientes de la finada, suplican a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios y a la Santísima Virgen de los Dolores.

El Emmo. Sr. Cardenal Primado de Toledo y los Excmos. Sres. Obispos de Córdoba y Cádiz, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## Los Judíos, fuerza oculta de la Revolución

EL CARÁCTER DE LA RAZA JUDÍA

Los Judíos, nombre que originariamente se aplicó a la tribu de Judá, y que, desde la vuelta de la cautividad de Babilonia, por los años 536 antes de Jesucristo, hasta nuestros días prevaleció y se extendió a todos los hebreos o israelitas, forman hoy un pueblo disperso por todo el globo, que según las estadísticas de Meyers Lexicon se compone de «catorce millones seiscientos mil».

Nueve millones y medio en Europa. Cerca de quinientos mil en Asia. Sobre quinientos mil en África. Cuatro millones en América. Aproximadamente veinticinco mil en Oceanía.

La historia del pueblo judío, es la de un pueblo peregrino a través de todas las naciones de la tierra, especialmente desde la destrucción de Jerusalén por Tito el año 70 de la Era cristiana. Fue un hecho característico de este pueblo; morador del Egipto, cautivo en Nínive y Babilonia, sojuzgado desde el año 536 al 168 antes de Jesucristo por los Reyes Persas, los Macedonios, los Tolomeos y los Reyes de Siria, la dispersión de grandes núcleos judíos entre las ciudades gentiles. En estos tiempos se establecieron las comunidades judías de Alejandría, de Antioquía, de Siria, de Elefantina: colonias de este linaje se extendieron en el siglo primero por todo el mundo helénico y romano.

En las ciudades de alguna importancia existían juderías desde el siglo primero: el Libro de los Hechos de los Apóstoles refiere que habían concurrido a Jerusalén para celebrar la fiesta de Pentecostés, judíos de todas las naciones del mundo: Partos, Medas, Elamitas, los moradores del Ponto y del Asia, de Mesopotamia, de Judea y de Capadocia, los de Frigia, de Panfilia y del Egipto, los de Libia, confinante con Cirene y los que han venido de Roma, de la Creta y de la Arabia.

Jesucristo había profetizado la ruina de Jerusalén y de su Templo, centro del culto judaico: «Vendrán días sobre ti, oh Jerusalén! en que tus enemigos te circunvalarán y asediarán, y te arrasarán con los hijos tuyos y no dejarán en ti piedra sobre piedra. Parte morirán al filo de la espada; parte serán llevados cautivos a todas las naciones, y Jerusalén será hollada por los gentiles». La profecía se cumplió: El Emperador Nerón envió al general Vespasiano a sofocar la rebelión de la Judea, que la sometió después de tres años de lucha. Su hijo Tito cercó a Jerusalén en la primavera del año 70, la tomó y destruyó con las Legiones romanas, como lo refiere Josefo, en las antigüedades judaicas redactadas unos doce años antes del fin del primer siglo, donde cuenta la devastación espantosa de Jerusalén, cómo perecieron en el cerco por hambre, fuego y el filo de la espada cerca de un millón de personas y quedaron en poder de los romanos noventa y siete prisioneros, que fueron repartidos en mil las provincias y vendido en su mayoría como esclavos en los mercados públicos del mundo entero. Desde entonces el pueblo judío quedó sin hogar y sin patria, esparcidos por todas las naciones, conservando en la sucesión de los siglos las señales típicas de su raza, de su nacionalidad exclusivista, de su fanatismo anticristiano.

Es un caso único en la historia universal: la raza judía, en la Edad Antigua, Media y Moderna, a pesar del cambio constante de morada, persevera siempre invariable e incommunicable con las razas y pueblos distintos, con quienes convive en todos los continentes.

Sus caracteres físicos semitas, aparecen tan señalados hasta en su fisonomía que los habitantes de Berlín y de Viena, distinguen a los judíos a simple vista. Recuerdo como en un paseo por las calles de Berlín me apuntaba un amigo alemán los judíos que a nuestro lado pasaban.

Las notas distintivas del alma judía no son menos salientes: aversión a todo lo que no es de su raza; autonomía o naturalización puramente legal de la judería, según las épocas, en los pueblos de residencia, entusiasmo pasional e intransigente por su nacionalidad y sus destinos supremos dominadores de los demás pueblos, proselitismo en todos los órdenes de la vida.

S. DE P.

## El Tiempo

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.

En veinticuatro horas:

Temperatura máxima al sol y al aire libre . . . . .	42 60
Temperatura máxima a la sombra y al aire libre . . . . .	35 60
Temperatura mínima a la sombra y al aire libre . . . . .	21 40
Temperatura media a la sombra y al aire libre . . . . .	28 50
Oscilación . . . . .	14 20
Agua de lluvia en milímetros . . . . .	0 00
Agua evaporada en milímetros . . . . .	9 60
Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0° . . . . .	753 30
Temperatura a la sombra . . . . .	25 60
Temperatura de termómetro húmedo . . . . .	19 20
Tensión de vapor . . . . .	12 60
Humedad relativa . . . . .	51 60
Estado del cielo . . . . .	Despejado
Dirección del viento . . . . .	E
Fuerza . . . . .	Vntolnº
Recorrido en 24 horas . . . . .	94 00

El Catedrático de Física del Instituto General y Técnico. Rafael Vázquez.

## Granja Royal

HELADOS PARA HOY  
Mantecado  
Crema chocolate  
Sorbete de albaricoque  
Leche merengada  
Granizada de Limón  
Granizada de Almendra  
Galletas especiales para helados

ESPECIALIDAD  
HORCHATA DE CHUFAS  
CHOCOLATES CON PASTAS A 0'50º PESETAS

PARA BUENOS  
**Chocolates**  
LOS DE  
**Hipólito**  
**Cabrera**  
POZOBLANCO

## Campos y Mercados

BARCELONA

La Asociación de Fabricantes de Harinas, atendiendo las indicaciones de la primera autoridad civil ha contratado con el representante autorizado de los comerciantes y trigueros cordobeses, cien vagones de trigo recio al precio 53 pesetas sobre vagón salida. Teniendo en cuenta que los portes f. c. valen más de cincuenta y cinco pesetas por tonelada, el citado trigo resultará puesto en fábrica a más de 59 pesetas. La harina procedente de su molinada habrá de valer alrededor de 72 pesetas.

Se han registrado varias ofertas particulares de comerciantes de las provincias de Córdoba y Jaén ofreciendo la misma clase de trigo a 50 y 51 pesetas.

Los panaderos continúan preocupados, pues aunque se concierten compras de trigo, la harina disponible escasea y escaseará durante largos días.

No ha habido variación ninguna en los precios del Maíz que se cotizaba entre 42 y 42 50.

Las veces andaluzas a 44 pesetas o bien a 38 bordo Málaga.

JAEN

Aceites precios en bodega: Finos, hasta 3 grados de acidez—arroba de 25 libras, 19 50 pesetas.  
Trigo, 100 kilos, 46 pesetas.  
Cebada, 100 kilos, 29.  
Maíz, 100 kilos, 40.  
Habas castellanas, 100 kilos, 43.  
Yeros, 100 kilos, 35.

SEVILLA

Aceite.—Continúa el mercado encamado, pagándose el aceite corriente, bueno, de tres grados de acidez, de 81 a 82 reales la arroba, de once y medio kilos, con envase y sobre vagón.

Trigos.—En clases nueva cosecha, 51 a 52 pesetas. Tendencia a la baja. Precios en pesetas por 100 kilos sin sacos, sobre vagón o fábrica en Sevilla.

Alpiste largo de exportación, v.ejo, de 60 a 65.  
Id. corriente, id, de 47 a 48.  
Avena rubia, nueva, de 28 a 29.  
Cebada nueva, de 30 a 31.  
Habas Tarragona, 50.  
Id. mazaganas blancas, 45.  
Id. id, moradas, 44.  
Id. chicas, 43.  
Maíz del país, de anterior cosecha de 44 a 45.

Precios en pesetas por 100 kilos sobre vagón o muelle de Sevilla, sin sacos.

VILCHES

Se está en plena faena de siega, resultando la cosecha abundante.

Trigos: Las primeras partidas del nuevo se presentan a la venta y se pagan a 53 pesetas los 100 kilos.  
Cebada, a 0 30 el kilo.  
Habas, a 0 45.  
El aceite de oliva se paga a 19 50 pesetas arroba.

Ofertas hay de cebadas.  
Demandas hay de trigo.  
Operaciones se hicieron en aceite trigo y cebada.

Padres!  
La enseñanza de la Religión se ha suprimido en la escuela enviad a vuestros hijos a los catecismos parroquiales

## Cámara Oficial Agrícola

A LOS PROPIETARIOS DE FÁBRICAS ACEITERAS

Esta Cámara Agrícola recuerda a los propietarios de fábricas aceiteras el cumplimiento de la obligación que les impone el decreto del Ministerio Agricultura, Industria y Comercio, del 16 de Junio último (Gaceta del 18), de presentar en la Sección Agronómica de la provincia, antes del día 19 del corriente mes, declaración jurada expresiva de la capacidad de aquellas; debiendo indicarse la superficie de olivar de que conste la finca cuando a fábrica se halla adscrita al servicio exclusivo de la misma.

En la Secretaría de este organismo se facilitan los impresos necesarios para el cumplimiento de referida obligación.

Córdoba 7 de Julio de 1932.—El Presidente, JOSÉ GUERRA LOZANO.

## Vida Religiosa

SANTORAL.—Día 10. Santa Amalia. La misa y oficio son de la dominica octava después de Pentecostés, con rito semidoble y color verde.

CULTOS

Al Santísimo Sacramento. Jubileo de las 40 horas. En Capuchinos. El lunes en El Salvador.

En el templo de las Esclavas puede visitarse diariamente al Santísimo.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN  
Intención general para el mes de Julio: Las Institutos Religiosos.

Intención misional: El cuidado espiritual de los paganos que viven fuera de las Misiones.

Rogaremos en especial por los Institutos religiosos, y por los paganos que no tienen Misiones.

Resolución Apostólica: Favorecer de palabra o de obra a los Institutos religiosos.

En la Catedral, comienza el coro por la mañana a las nueve, y por la tarde a las cinco.

San Pablo.—Solemne novena a la Santísima Virgen del Carmen, desde el 8 al 16.

Por la mañana a las siete, misa en el altar de la Virgen.

Por la tarde a las siete, con manifiesto, el ejercicio de la novena y sermón. Después de la bendición solemne con el Santísimo y Reserva, se cantará la Salve.

Los sermones estarán, respectivamente, a cargo de los Rdos. Padres Julián Ramos y Estanislao Sanmartín. Carmen Calzado (Puerta Nueva).—Novena preparatoria de la gran solemnidad de la Virgen del Carmen, a las siete de la mañana, con misa, meditación, gozos y letanía, del 7 al 15.

San Cayetano.—Del 8 al 16 solemne novena a la Sma. Virgen del Carmen.

Por la mañana a las siete misa rezada de comunión. A continuación la novena y gozos cantados.

Por la tarde a las siete los ejercicios de la novena, con manifiesto, cánticos y sermón que predicará D. José Manuel Gallegos Rocafall, canónigo lectoral.

Iglesia de PP. Trinitarios.—La Pia Asociación de la Santísima Trinidad y Santísimo Cristo de Gracia, celebrará sus cultos mensuales el segundo domingo del mes, día 10, a las siete de la tarde; un Padre de la Comunidad predicará en la función, y la junta tendrá lugar media hora antes.

Capuchinos (Asociación de Nuestra Señora de las Tres Ave Marías).—Los cultos de este mes, que determinan nuestros Estatutos, se celebrarán el día 10.

Por la mañana a las 8'00 Misa de Comunión general.

Los de la tarde, Exposición Mayor, Trisagio a la Beatísima Trinidad, Coronita a la Virgen. Ejercicio de las Tres Ave Marías, Cánticos, Plática y Reserva de S. D. M., a las siete.

## Bibliografía

LENIN. LOS ULIANOFF.—Memorias del autor. Por Georges A. Solomon, (Georguy Alexandrovitch), ex Secretario primero de la embajada soviética en Berlín; ex Cónsul soviético en Hamburgo, Stettin y Lubek; ex representante oficial de Comisario del Pueblo para el comercio exterior en Moscú y Reval; ex director de «Arkas» en Londres, etcétera. Volumen en 4º, pesetas 2'50. «Ediciones FAX». Plaza de Santo Domingo, 14. Apartado 8'001 Madrid.

Ha hecho bien el autor en reunir en este libro de fácil y agradable lectura sus recuerdos concretos acerca de este personaje a quien conoció muy de cerca, por haber trabajado con él «revolucionariamente», y por los importantes cargos que ocupó después del triunfo de la revolución.

Resumen estas memorias interesantes gestiones revolucionarias que llevó a cabo el autor; conversaciones y discusiones sostenidas con Lenin, en las que quedan en claro sus formas de ver los diferentes problemas, formas de ver que tanto variaron con el tiempo... cartas de Lenin; juicios que emite sobre otras personalidades revolucionarias, y hasta las buenas cualidades que, escuchando en su recuerdo, encuentra el autor, como el inmenso amor que Lenin tenía a su





### Porqué está sano mi hijo

No es un secreto. Su criá fuerte y sano porque le transmite con la lactancia una perfecta nutrición vitaminada, gracias a que aumento mis reservas de energía tomando el activo reconstituyente

## HIPOFOSFITOS SALUD

Es el tónico más activo y el más poderoso creador de fuerzas para las mujeres que crían.

Los médicos recomiendan este magnífico restaurador en todas las estaciones del año. Aprobado por la Academia de Med.

No se vende a granel.

# Telegrafo y Telefono

De nuestro corresponsal en Madrid La Agencia Mencheta Despachos y conferencias hasta las siete de la tarde

## Política

### La «Gaceta»

La de hoy publica lo siguiente: Amortizando las vacantes que se produzcan por pase a la reserva o retiro en los cuerpos de la Armada. Ampliando hasta 30 millones las cantidades que pueden dedicarse a préstamos en el crédito agrícola. Reglas relativas a las mercancías extranjeras en los depósitos de puertos francos. Se necesitará para ello un certificado del interventor del mismo.

### Domingo

Marcelino Domingo hablando del Estatuto ha dicho que todas las fuerzas políticas aceptan la autonomía de las regiones. La diferencia está en articularla. Más difícil era en otras épocas por su enemiga a la autonomía. Ahora la diferencia está en los matices. Ceder facultades, dice y cree Domingo, no es desmembrar, es ver vertebración dentro del Estado.

### Conferencia

Málaga.—Mañana, a las once y media, dará una conferencia don José María Lamamié de Clairac sobre el tema «La salvación de España por la tradición».

### Vocal

En la «Gaceta» de hoy aparece una orden ratificando el nombramiento de don Leopoldo Querol Roscos para vocal del tribunal de oposiciones a la cátedra de lengua francesa en el Instituto de Córdoba y en otros. Dejando sin efecto el nombramiento de vocal hecho a favor de don Daniel Fernández Campos.

### Prieto

Alicante.—Llegó el ministro de Obras Públicas, acompañado de su familia. Viene a descansar. También llegó el subsecretario de Gobernación señor Esplá.

### Casares

Casares hablando hoy con los periodistas de la supresión del impar-

cial», negó que fuera cierta la incautación de la imprenta.

Prueba de ello es que en la misma imprenta se editan los diarios «El Mundo» y «El Tiempo» y estos han sido autorizados para que sigan publicándose.

Tampoco es cierto que por orden gubernativa estén detenidos los hermanos Miralles.

Estos lo están porque el juez los tiene sometidos a varios procesos. Si están en la cárcel en celdas de políticos es porque el juez lo ha dispuesto así.

### Instrucción

El ministro de Instrucción hablando de la Universidad de Barcelona ha dicho que se gobierna por personal elegido por el propio claustro.

No se ha otorgado ningún privilegio.

Mañana irá de los Ríos a Palencia, donde presidirá la semana de misión pedagógica.

Luego irá a Burgos.

### Aclaración

La Compañía de ferrocarriles del Mediodía ha pedido aclaración sobre la orden del Gobierno relativa a los pases gratuitos a familias de empleados.

### La Prensa

«El Liberal» pretende demostrar que el grito de viva España es recusable cuando se dice como contrapuesto a las ideas catalanistas. ¡Lo único que nos faltaba!

«La Libertad» dice que la próxima semana será de gran interés político. Hay que conocer la actitud de la izquierda y el discurso de Lerroux.

### Trabajo

El ministro del Trabajo ha sido visitado por una comisión de impresores, que le hablaron del recurso que tienen presentado sobre las bases; otra comisión del sindicato telefónico, que le habló del jurado mixto.

Largo Caballero dijo que había quedado resuelta la huelga de albañiles de Murcia.

## Carner

Carner, hablando de asuntos financieros, ha dicho que sobre el descuento del Banco de España no tiene formado criterio.

Sobre el alza de las divisas y la mayor demanda de pesetas, es cuestión del mercado, que da mayor o menor tensión en el cambio, pero carece de importancia.

En el balance de pagos España tiene satisfechos todos sus compromisos.

Se preocupa de la corriente circuladora del dinero.

Ha vuelto a España mucho dinero del que se había expatriado.

Una nota de Hacienda dice: La recaudación durante el primer semestre de este año, ha sido de 1 859.949.874 pesetas.

El año pasado, en igual periodo de tiempo, se recaudaron 53 millones menos.

En los Estados Unidos, Francia, Inglaterra y otros países, han disminuido los ingresos de modo considerable.

La Hacienda española no tiene que enviar a la de ningún país.

## Criterio

Existe la impresión de que en el seno del Gobierno se ha llegado a concretar un criterio respecto al Estatuto Catalán.

Los puntos de ese criterio parece que se refieren a la cuestión batallona de la enseñanza.

En este punto desaparece cuanto se venía diciendo y el Estado mantiene su soberanía en todos los centros, incluso siendo suya la universidad.

En el caso de que la Generalidad estimase conveniente otra cosa respecto a la universidad se le permitirá que dentro de la del Estado haya modalidades favorables a que se simultanee el castellano y el catalán.

Este criterio se hará público después que se celebre el próximo consejo.

También se fijará el criterio en la cuestión de justicia que no será el que hasta ahora se mantenía en el dictamen.

Parece que todo esto es consecuencia de ciertas indicaciones que se hicieron anteayer o sea el mismo día del último consejo celebrado en Palacio sobre el Estatuto.

## Catalanismo

Ahora allí van unos botones de muestra catalanista.

Dice un periódico que el ministro de España en Checoslovaquia recibió un certificado contra reembolso.

Estaba escrito en catalán y lo devolvió diciendo que no lo recibía por no venir en castellano.

En el Ayuntamiento de Cehegín (Murcia) se recibió un oficio de Mará.

El alcalde lo ha devuelto diciendo: —Se devuelve este oficio sin cumplimiento por desconocerse en esta lengua en que se llama escrito.

Ha producido en Cataluña mal efecto lo del oficio y pésimo lo del embajador en Checoslovaquia.

Un tercer caso es el de Praga. Los sokis checos invitaron a la sociedad la Palestra, de Barcelona, a que asistiera a la fiesta federal.

Allí fué la expedición catalana que no vió a Zulueta ni pidió a Madrid recuerdo ni recomendación alguna.

En cambio visitó a Maciá y Maciá como supuesto jefe de Estado lo recomendó al Presidente checo.

Los catalanes llevaron una corona con lazo de la bandera catalana al monumento de los «Tyrs»; después, por acuerdo de la Embajada, exigieron que fuese retirada la bandera catalana del desfile.

Se retiraron todos los catalanes.

## Estado

Marchó a San Sebastián el ministro de Estado.

En el ministerio han facilitado una nota que dice que Francia ha establecido a título de excepción y transitorio un régimen sobre la importación de frutas y hortalizas, debido a la abundante cosecha de Francia.

El Gobierno español consignó su enérgica protesta, consiguiendo que se respete el cupo de España de Julio, 30.000 quintales de frutas y 1.200 de hortalizas, sin previa autorización ni licencias individuales.

## Azaña

El Presidente despachó hoy con el jefe del Estado Mayor Central. Le visitó el nuevo gobernador del Sahara comandante Cañizares.

## Conferencia

Toledo.—Mañana dará en ésta una conferencia Marcelino Domingo.

## FELISA MONTILLA

Auxiliar de Medicina y Cirujía

Teléfono 1347

Málaga, 11

CORDOBA.

## Los sucesos de

### Villa Don Fadrique

#### Des cadáveres

Toledo.—A última hora de la tarde de ayer el juzgado levantó dos cadáveres que se encontraron en una cuneta y un pajar; uno de ellos pertenecía al vecino Mónico Contreras, de 60 años, casado y con cinco hijos; el otro es el de Argil Ciuéndez, de 35 años, también casado y hermano del presidente de la Casa del Pueblo.

#### Destituido

El gobernador destituyó al alcalde Dionisio García Vaquero.

Tanto este como el juez municipal Tomás Maqueda, eran conocidos por sus ideas extremistas.

#### Heridos

Entre los heridos figura una mujer llamada Josefa Girón, (a) La Comira, de 45 años, reconocida como una de las muchas mujeres que intervinieron en el suceso más directamente. Se desconfía salvarla.

Hay también otros paisanos heridos de más o menos gravedad.

Hoy han llegado a Toledo, procedentes de Villa de Don Fadrique, cuatro hombres heridos y una mujer.

Uno de los heridos lo está grave, tiene un balazo que le atraviesa el pecho.

Según noticias del médico de dicha Villa—no de Bolívar, médico y jefe comunista—hay tres heridos en el pueblo, pero están encamados en sus casas.

El médico forense de Quintanar, dice que iba a realizar la autopsia del cadáver de un guardia civil y de dos paisanos.

Los jueces civil y militar instruyen diligencias.

#### Casares

El ministro de la Gobernación ha afirmado que en Villa de Don Fadrique se ha normalizado la situación por completo.

El movimiento de ayer fué francamente comunista dirigido por el médico del pueblo Cayetano Bolívar Escribano, que es comunista.

#### Periódicos

«El Socialista» dice que no le han sorprendido los sucesos de Villa de Don Fadrique.

Son fruto de la labor de los extremistas que no se repiten a diario porque se impone la U. G. T. allí donde hay fuerzas.

Un periódico «Ahorá» dice comentando estos sucesos que es necesario cortar la propaganda comunista.

#### Juez

La autoridad judicial de la primera división ha nombrado juez especial por los sucesos de Villa de Don Fadrique.

El juez es el permanente de la división comandante Sr. Chacel, que ha marchado a dicho punto.

El designar un juez con categoría de jefe se debe a estar complicadas las autoridades locales.

#### Entierro

Esta tarde se ha verificado el entierro del guardia civil muerto ayer, José Cabello.

Presidieron el entierro el general Cabanellas y sus ayudantes, el gobernador civil, el teniente coronel del Río y el juez comandante Chacel.

Al dar tierra al cadáver, el general Cabanellas pronunció sentidas palabras agradeciendo al vecindario el afecto que habían demostrado al Instituto asistiendo en masa al entierro.

Dió vivas a España y a la República.

**Cuide usted su estómago**  
porque es la base de su salud

**Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicente  
VENTA EN FARMACIA

El fuego duró tres horas y media y lo extinguieron cuadrillas de trabajadores de ambos cortijos y de otros colindantes.

Parece que le motivó la chispa de uno de los trenes que por dicho sitio circulaban.

Todo estaba asegurado.

DOS NIÑOS AHO GADOS. Dicen de Montoro que estando bañándose en el río Guadalquivir los niños Diego Medina Paulete, de 12 años y Antonio Cano García, de 9, perecieron ahogados.

Los cadáveres no fueron encontrados en los primeros momentos, creyéndose los arrastrara la corriente y los dejara entre los tarajes del río.

ASALTO. En la finca «Estrella», de don Ricardo Crespo Calvo, en Esplé, penetraron 12 sujetos, procediendo a la siega sin autorización.

HERIDO. En Esplé riñeron Ricardo Serra Valentín y Miguel Azcoz Gavilán, resultando éste herido en un brazo.

## De la Cámara Agrícola

### LOS TRIGOS

El presidente de la comisión gestora de la Cámara Agrícola, conferenció con el delegado señor López que se halla en Barcelona, diciendo que además de los 100 vagones concertados en firme, espera conformidad para una cantidad importante.

Hoy envía las muestras para la correspondiente distribución.

Respecto a la oferta de habas se ha contestado que se dispone de 15 vagones del Conde de Artaza, dos vagones de don León García y 15 de los hermanos Gómez; cebada, 15 vagones del Conde de Artaza.

De Alicante aceptan 110 vagones al precio de tasa.

El agente de Valencia celebró una reunión con los fabricantes de harinas y quedaron en contestar.

Para Miranda de Ebro se concertaron 30 vagones.

ca que fueron contestados con vivas a la guardia civil.

#### Heridos

Los guardias civiles heridos son: Gabino Jiménez Prieto, Francisco Plaza Ruiz, Laureano Martínez, Cirilo Martín y León Sánchez, que lo están levemente.

Florentino Sampedro, menos grave.

Hay diez paisanos heridos y 60 detenidos.

El médico Bolívar y el juez municipal, han sido trasladados a la cárcel de Quintanar de la Orden, por considerarlos peligrosos.

## Miscelánea

### Incendio

Salamanca.—Se ha declarado un violentísimo incendio en el Hotel Pasajes, situado en la plaza principal, que amenaza consumir toda la manzana.

Se ha pedido auxilio a los bomberos de Ciudad Rodrigo, Valladolid, Zamora y Medina del Campo.

A las dos de la tarde continuaba el incendio, intervino una compañía de ingenieros que auxilió a los bomberos derribando las paredes colindantes para evitar la propagación.

Eso no obstante, el fuego se corrió a un café y al casino.

Los viajeros han perdido sus equipajes.

Han resultado tres heridos: un bombero, un soldado y un paisano.

Las pérdidas se calculan en 500.000 pesetas.

### Jugadores

Gijón.—Llegaron los jugadores portugueses, que jugarán mañana con una selección asturiana.

## Notas de la provincia

### INCENDIO IMPORTANTE

Anochó se declaró un incendio en las inmediaciones de Fernán Núñez en los cortijos «Cuarto de Carrilejo» y «Cuarto del Río».

Se calculan que se han quemado 162 fanegas de terreno sembrado de trigo, cuyo importe asciende a unos cuarenta mil duros.

## ¿Sabe usted...

que si desea comprar una magnífica radio Crosley (la mejor del mundo), entidad cultural costeará a V. cerca del 50 por ciento del importe del aparato? No olvide que se trata de suntuoso mueble biblioteca y que en él podrá colocar sus libros. Nada cuesta verlo en casa del representante don Rafael Fernández Vergara, calle Pompeyos, 9. Córdoba.

## La Perla

Gran Confeitaria, Pastelería y Café

Teléfono núm 1-8-3-8

Salones de billar en todos los establecimientos

## Uno de los medios

mejores para favorecer a la prensa es el

## ANUNCIO

Los amigos de EL DEFENSOR DE CÓRDOBA han de procurar que todas las casas anunciantes donde tengan la más pequeña influencia anuncien en

DEFENSOR DE CÓRDOBA

PASCUAL SANTACRUZ 273



XXI ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña María del Pilar de la Cruz Lucena de Jiménez

FALLECIO EL DIA 11 DE JULIO DE 1911

Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, por los señores sacerdotes invitados y por los que deseen celebrarla, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por su alma.

Su viudo, hijos, hijos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones



LA ILUSTRISIMA SEÑORA

Doña María del Rosario Castillejo de la Fuente

Falleció cristianamente el día 10 de Julio de 1923

R. I. P. A.

Las misas que se celebren el día 12 de los corrientes, en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, desde las siete en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicha señora.

Su viudo don Antonio Sánchez Rojas, ruega a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

276 NARRACIONES DRAMÁTICAS

te alsaciano; otros que usufructuaba la bolsa de una vieja lasciva; tal cual lugareña supersticiosa que había vendido su alma al diablo, no faltando espíritus simples que afirmaban había desenterrado un tesoro de los muchos que, según creencia popular, dejaron los señores medievales y los caballeros teutónicos.

Pero la verdad era otra. Schmitt era un ladrón macabro, un salteador de campos bélicos, una hiena humana que nutría su hambre de oro en los improvisados cementerios abiertos por la artillería, despojando bolsas y morrales de soldados y jefes muertos.

En Vart, en Gravelot, en Sarrabruk, había robado algunos miles de francos, desahrochando implacablemente las guerreras de los oficiales y cortando cruel los dedos que lucían joyas.

Solicitaba quedar de avanzada durante las noches subsiguientes a los días de batalla y entre las sombras, aúdz y siniestro, entregábase en cuerpo y alma a su satánico y productivo mercedo.

## ¿Fatalidad o Providencia?

Carlos Schmitt, soldado del 37 de línea era un mozo ladino de esos que el vulgo retrata diciendo que saben tirar la piedra y esconder la mano.

Maestro en la ciencia—harto extendida para mengua humana—del disimulo, afectaba una probidad seductora, que hubiera despistado al más caviloso y desconfiado observador.

Darvinista por instinto, se adaptaba al medio, para mejor explotarle.

Enteco de cuerdo y ruin de espíritu, llevaba puesta en público la careta de la humildad, que es la gran fuerza de los débiles.

Histrión sagacísimo, hacia la comedia

# 10.000 NIÑOS LLORAN EN CORDOBA

y solo calman su llanto bebiendo leche de vaca absolutamente pura.

¡Madres! Si queréis ver a vuestros hijos alegres y sanos, compradla directamente al ganadero en:

Poyo, 27. -- Blanco Belmonte, 30 (antes Pedregosa). -- Encarnación, 4. -- Málaga (al lado de Medina Azahara). -- Ramirez de Arellano, 8. -- Concepción, 27 -- Ruano Girón, 35. Alfonso XIII, 47. --- Encarnación, 17 y Joaquín Costa (frente al Parque de bomberos).

**Venta por mañana y tarde**

ASOCIACIÓN DE PRODUCTORES DE VACAS DE LECHE.--Su ganado obtuvo primer premio y campeonato en el último Concurso.

**SEÑORAS:** El flujo y enfermedades de la matriz **Dr. Valley**  
Se curan con las irrigaciones del **Dr. Valley**  
USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS

SACOS semi-nuevos, vendo, J. Angel Añón, fábrica de fideos, Doce de Octubre n.º 10.

*Retenga Vd*

**FLY-TOX**

*ese nombre*

insecticida líquido.  
+ Lata azul

## Revista Mariana

PUBLICACIÓN MENSUAL  
DEDICADA A FOMENTAR LA DEVOCIÓN  
A LA SANTÍSIMA VIRGEN

Administración:

Ambrosio Morales, 6

Córdoba

Suscripción:

De propaganda, 4 pesetas al año

Corriente, 5 pesetas

Suscriptores protectores: A voluntad

# FENAL

**DESINFECTANTE**  
**PROPIO PARA GANADERIA**  
PRODUCTO ESPAÑOL

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

Trimestre . . . . . Plas. 7'50

Año . . . . . 30

## El Defensor de Córdoba

Número suelto . . . 10 cts.

Atrasado . . . . . 25

Fundado en 1899

Redacción y Administración, Ambrosio de Morales, número 6.--Aptado, número 31

### Tarifa de Anuncios

#### EN PRIMERA PLANA

Comunicados, artículos industriales, entreffletes, 1 peseta línea. Notas bibliográficas, 0'75. Al final de la plana, anuncios, 0'90. En la sección religiosa, 0'50.

#### EN SEGUNDA PLANA

Artículos industriales, gacettillas, comunicados y anuncio oficiales, 0'50 pesetas línea. Entrefflet, 0'45. Notas bibliográficas, 0'40. En ecos de sociedad, 0'75. Entre el texto, 0'40. Al final de la plana, 0'35.

#### EN TERCERA PLANA

Anuncios entre la información telegráfica, 0'75 pesetas línea. Anuncio corriente, 0'30.

#### EN CUARTA PLANA

Cualquier clase de anuncio, 0'20 pesetas línea.

Anuncios económicos: Hasta diez palabras, dos inserciones, una peseta; cada palabra más, 10 céntimos.

Cuando el anunciante elija el emplazamiento del anuncio, entonces abonará el 40 por 100 sobre el precio de tarifa.

### Tarifa de mortuorias y noticias de misas o aniversarios

Número	Dimensiones en centímetros	1.ª plana		Observaciones
		Pesetas	Pesetas	
1	5 por 6 1/2	8	15	En primera plana, abajo, un precio. Arriba, dos últimas columnas, segundo precio, y en las cuatro primeras, el tercer precio, que es el más caro.
2	9 » 6 1/2	10	20	
3	9 » 13	13	50	
4	13 » 13	20	60	
5	9 » 20	50	100	
6	13 » 20	75	125	
7	18 » 20	100	150	
8	13 » 27	125	175	
9	29 » 27	200	250	
10	28 » 41	300	500	
11	54 » 41	600	750	

Noticias de misas o aniversarios en la sección religiosa, 10 céntimos línea; en gacettillas, 20 céntimos; en otro lugar del periódico escogido por los interesados, 50 céntimos en segunda o tercera y una peseta en primera plana. Se entiende cada línea del cuerpo 10.

DESCUENTOS.—A los suscriptores y sus familias, en el modelo número 3, en tercera plana, se le cobrará como hasta ahora, cinco pesetas. En las mortuorias de segunda o tercera plana, el 50 por 100; en primera, el 40.

del honor, y del deber militar como el más fiel discípulo de Marte.

Apenas la aurora asomaba bajo la forma de una cinta blanca y rosada tras las altas montañas que limitaban el teatro de la guerra, ya estaba Schmith vestido y lavado, y limpiando con mimo su fusil, mientras sus finos labios, entonaban alguna canción popular de la Westfalia, donde abrió sus ojos a la primera luz.

Antes que la diana rompiera con sus alegres sonos el matinal silencio, resonaban casi confundidos el «qui qui riqui» del gallo y las canciones de Schmith, haciendo de relojes despertadores del brillante regimiento.

Jamás, el astuto mozo faltó a la ordenanza, y aunque no había dado aún pruebas de un valor sobresaliente, mostrábase, sereno en filas, decidido en las evasadas, incansable en las rudas marchas y animoso ante el peligro.

Poco o nada sabíase de su pasada vida y solo algún compatriota que le conoció muy joven, afirmaba quedó huérfano a los once

años, cayendo en la miseria y viviendo de menudos oficios, hasta que cumplida la edad reglamentaria ingresó en el servicio militar.

Su escaso vigor muscular no le hacía muy apto para los trabajos de índole física, pero lo cierto era que nadie le vió desalentado ni fatigoso en las operaciones militares y estaba reputado como un buen infante que pronto alcanzaría algún galón.

En cierta ocasión, simulando una dolencia nerviosa que engañó al propio médico del cuerpo, pidió y obtuvo permiso para descansar algunos días en su país natal, y allí, con asombro de sus convecinos que le creían un miserable, compró varias suertes de tierra y una casa de campo que inscribió a su nombre en los registros públicos.

¿Qué soldado singular era aquel, que se permitía el lujo de ser terrateniente, cuando sus paisanos tras muchos años de improbable labor apenas si podían ir tirando de la vida?

La fantasía campesina forjó multitud de leyendas para explicar tan insólito suceso. Unos sostenían que heredó de un pariente

### BRONCINA

CREMA PARA BRONCEAR LA PIEL

CAJA BOTE

0'40 1'25

DE VENTA EN DROGUERIAS Y PERFUMERIAS



### Bodegas Franco Españolas

Logroño

VINOS FINOS DE RIOJA

Claret-Royal Claret-Diamante

BORGOÑA-CHABLIS

EXCELSO

Marcas selectas y de consumo mundial

CASA-PANADERIA

vendo, con boca de horno recientemente arreglada y equipada con toda clase de adelantos. Informarán: J. Angel Añón, fábrica de fideos, Doce de Octubre n.º 10.

## Almacenes "La Campana"

José Molleja --- Córdoba

FERRETERÍA

Teléfono núm. 1976

**CISTERNAS**  
— A —  
**18 PESETAS**

Inodoros -- Bañeras -- Bidet -- Lavabos

Y todo lo concerniente

AL ARTÍCULO SANITARIO, A PRECIOS DE FÁBRICA

## Compañía Trasatlántica

Línea del Océano a Ouba - Méjico

El vapor HABANA, saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 22 de Mayo, de Gijón el 23 y de Coruña el 24, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 22 de Junio.

Línea del Mediterráneo al Brasil - Plata

El vapor ARGENTINA saldrá de Barcelona el 5 de Mayo, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Junio.

Línea del Mediterráneo a New-York - Ouba

El vapor MARQUÉS DE COMI-

LLAS, saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Mayo, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12 y de Vigo el 14, para New-York, Santiago de Cuba y Habana. Próxima salida el 7 de Junio.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico - Venezuela - Colombia

El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona el 25 de Mayo, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 25 de Junio.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía, Capilla, Orquesta, &c. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8.—BARCELONA.

Talla. --- Restauraciones.

**Rafael Díaz**  
PINTOR  
Pérez de Castro, 6  
Córdoba

Dorados --- Papeles pintados